# 志愿之城 温暖潍坊

# 微光汇聚 同心助残

□本报记者 王鲁萍

#### 爱心档案

### 为残疾人搭建希望之桥

公益服务中心"携手同行·点亮 通过动员社会各界力量,进行 梦想"助残公益项目的志愿者 到奎文区苇湾社区开展公益服 务活动,为孤独症儿童捐赠康 复辅导读物,并组织康复教育 方向的专家开展咨询服务和家

残公益项目于2017年设立,旨 在聚焦残疾人全面发展与社会 汇聚星河,照亮平等与尊严的 融合的公益行动。项目以"平等 未来。

暖心故事

资源整合与精准帮扶,为残疾 助、创业就业支持等全方位服 务。多年来,该项目定向帮扶残 携手同行中,每一名残疾人的 梦想都不被身体局限,以微光

"暖暖"家的暖心事

街道一位下肢先天残疾的农村女 性,丈夫和大女儿听力残疾。曾经 的暖暖,因为身体的残疾和家庭 的特殊情况,内心充满自卑,很少 与外界交流。

然而,在金阳公益"携手同 行·点亮梦想"助残公益项目的 目通过"社工+义工"双工联动的 方式及"七步疗愈法",为暖暖一 家提供了全方位的服务。志愿者 们经常上门看望他们,为他们送 去生活物资,陪他们聊天解闷。 同时,还为暖暖提供了心理疏

导,鼓励她走出自卑的阴影 渐渐地,暖暖从自卑变得自 信,从受助者变成了助人者。她不 续传递下去。

暖暖(化名),是坊子区九龙 仅自己成为一名志愿者,还成为 "希望之家"志愿服务队的队长。 这支志愿队全部由残疾人及其家 属组成,如今已发展到40人。暖暖 一路感召着大家尽己所能服务社 会,她的变化也深深影响了两个

> 暖暖的影响下,成为一个全国听 障人士服务群的群主,用自己的 力量帮助更多听障人士。小女儿 从高中起就加入志愿团队,成为一 名"小志愿者",还带领27名同学一 起成立了"小龙人志愿服务队";报 考大学时,她毅然选择了社工专 业,希望用更多的专业知识去服 务更多的人,将这份暖心善意持





图①:志愿者为孩子 们进行大手鼓疗愈。 图2:7月15日,志愿

者到苇湾社区开展公益服

图③: 志愿者为安丘 市爱伦特殊教育学校送去 爱心物资并陪伴孩子

图4:志愿者在寒亭 慰问活动。

图⑤:志愿者走进安 孩子们共同制作风筝。

(图片由潍坊市金阳 公益服务中心提供)

## 城市温度

## 让爱心与尊严同行

◎王鲁萍

潍坊市金阳公益服务中心打造的 扶与社会融合的双重难题。

"携手同行·点亮梦想"助残公益项目, 疾人个体而言,项目为他们提供物质 公益中来,增强了社会的公益意识和 用无私的爱心和实际行动,为残疾人搭 和精神上的双重支持,帮助他们克服 凝聚力,促进了社会的公平与正义, 的尊重与关爱,源于每个人的积极参与 建了一座通往平等、尊严与希望的桥 身体和心理上的障碍,重拾生活的信 让整个社会充满了温暖与善意;于城 和奉献。当爱心的接力棒不断传递,我 梁,既关注了残疾人的个体发展,又推 心,实现了从受助到助人的蜕变,就 市形象而言,这样的助残公益项目彰 们看到的不仅是残疾人生活的改变,更 动了社会的和谐共融,破解了残疾人帮 像暖暖一家,他们的人生因为这个项 显了潍坊这座城市的包容与大爱,让 是一个城市用爱心温暖人心、用行动践

项目展现出多重价值维度:于残 目动员了社会各界力量参与到助残 深入人心。 目而变得更加精彩;于社会而言,项 "志愿之城 温暖潍坊"的形象更加 行担当的生动写照。

# "彩虹服务"点亮"画乡"万家灯火

晓康)近日,国网潍坊市寒亭区供电公司 彩虹共产党员服务队的宋百一,带着该公 司联合中国年画博物馆设计制作的用电安 务"精准发力。 全木版年画,走进杨家埠小学,通过与学生 们现场刻印年画,普及用电安全知识。

公司"画乡彩虹365"品牌创新实践的生动 缩影。该公司立足"年画之乡"非遗底蕴, 将杨家埠木版年画与风筝文化基因深度 融入电力服务,打造105人的彩虹共产党

三维坐标,以"筝程"六字思政体系铸魂, 围绕政治、抢修、营销、志愿、增值"五大服

思政领航,锻造服务"硬脊梁"。该公 司创新构建"习、思、导,德、理、情"六字思 此次活动,是国网潍坊市寒亭区供电 政工作体系,为服务队注入强大精神动 能。以习近平新时代中国特色社会主义思 想为"第一议题"牵引方向,结合"双碳"、 乡村振兴等国家战略开展形势教育,引导 队员把握时代脉搏。同时,将思政教育嵌 员服务队,构建起"党建赋能营销服务、文 人服务实践,强化"人民电业为人民"宗旨 为民、服务社区"机制高效运转,建立社区 服务打通"最后一米",直抵百姓心坎。

本报讯 (记者 王瑗 通讯员 李 化浸润志愿行动、全年守护民生需求"的 意识,并通过道德涵育、文化感召与情感 书记微信群,实现涉电诉求"第一时间响 关怀,确保队伍思想稳、动力足、行动准。

文化赋能,激活地域"新名片"。该公 电力服务"双循环模式。将年画元素深度 融入安全用电知识宣讲,打造"视觉化警 示、场景化教育、沉浸式体验"三位一体体 系。服务队还创新制定24节气特色工作 表,让电力服务与农时民俗、百姓生活节 律同频共振。

应、第一时间处置"。该公司同步推进配网 自动化与数字化转型,建成全省首个配电 司联合中国年画博物馆,开创"非遗传承+ 自动化标准化配置示范区,大力践行新时 代"枫桥经验",推行"服务365"工作法,建 立非直供电小区"三方联动"抢修机制,实 现服务"零投诉"

从特色安全用电宣讲模式,到社区微 信群的即时响应,再到"智慧电"赋能,寒 亭供电人正以"非遗匠心"雕琢服务品质, 服务生根,点亮万家"幸福光"。"供电 用"彩虹足迹"丈量为民初心,真正让供电

### 荷虾互养 点"废"成金



□本报记者 窦浩智 通讯员 韩 钦 文/图

时下,峡山区王家庄街道杜家 庄村旁,小辉家庭农场的藕塘在夏 亭亭如盖,其下水流中,小龙虾悄 然潜游——这幅"藕虾共生"的生 态画卷背后,是农场主肖银龙十六 载点"废"成金的奋斗史,更书写着 传统农业向绿色循环模式突围的 振兴样本。

2009年,当肖银龙第一次踏入 紧邻峡山湖国家湿地公园的杜家 庄村时,眼前并非沃土,而是一片 人迹罕至的荒芜之地。"芦苇比人 肖银龙回忆道。夜间野鸟鸣叫此起 彼伏,清晨被褥结满露水的潮湿环 境,印证了这片低洼湿地的潜力与 挑战。看中其低洼地势与充沛水源 潜力,他毅然承包150亩荒地,斥资 百万元清理芦苇、深挖藕塘、引入 良种。精耕两年,莲藕的收益便让 投入实现回本,荒地首次焕发出 "生金"的希望。

创业之路并非坦途。随后几年 连遭大旱,峡山水库水位骤降,藕 将抬高的土地转为旱作农田。这一 因地制宜的调整,让农场在多变天 气中站稳脚跟。如今,农场已形成 "地上粮、水下藕"的立体格局-200余亩小麦玉米在盛夏摇曳,下

2020年,农场发展迎来关键转 折。为实现资源高效循环利用,肖 银龙远赴江苏引入小龙虾苗,开启 "藕虾共生"的生态试验。荷塘为虾 提供了天然庇护所:"夏天水温高 龙虾怕热,但荷叶像把大伞,遮住 同时,小龙虾的活动疏松底泥,其 排泄物成为莲藕生长的天然肥料。 形成了"以虾养荷、以荷助虾"的内 生循环,产出的莲藕和小龙虾因生

态健康属性备受市场青睐。 这一循环模式的经济效益清 晰可见。目前,农场四五百亩藕塘 均成功套养小龙虾,今年龙虾市价 达30元/斤,亩产稳定在百斤左右; 莲藕亩产达2000至3000斤。双轮驱 动下,农场年收入跃升至四五十万 元。更大的效益是,农场为杜家庄 村这个曾经"人烟稀少"的地方注 入了活力,挖藕、除草、临时看护等 季节性用工,为周边村民提供了家 门口的就业增收机会

从"荒滩迷途"到"荷虾满塘 释了生态价值与经济价值的统-为田野释放蓬勃的振兴动能。"守 着绿水青山,真的能收获金山银 山。"肖银龙笃定地说,这条路,他 要带着乡亲们一起走下去

图为小辉家庭农场已形成"地 方藕塘则静待采挖,土地利用率实 上粮、水下藕"的立体生产格局。

# 潍州路街道以文化服务 赋能社区治理

商云凤)近年来,奎文区潍州路街 道坚持以文化服务为抓手,以群众需 求为导向,构建起形式多样、参与广 泛的社区文化服务体系,为基层治理

活圈",配套建设"家长学校"、超然 现全龄覆盖"升温度"。引进奎文区 活动贴合群众需求。

本报讯 (记者 何赛 通讯员 首家鹿非马社区成长中心,链接辖区 公益服务组织成立家校社协同育人 "教联体"。开设文化夜校,链接老年 大学等多方资源开展文体活动,推动 文化社区建设走深走实。力促邻里共 打造文化矩阵"造热度"。潍州路 法",建立"文化志愿服务"长效机 街道全面盘活社区文化广场、活动中制,组建文化志愿服务队伍,定期为 心等文化阵地,打造"15分钟文化生 特殊群体开展"文化上门"等志愿服 务活动。实施"文化点单"服务模式, 书房等"嵌入式"文化活动场所。实 并建立服务评价反馈机制,确保文化

## 完成复壮"手术" 600年古槐重焕生机



本报讯 (记者 赵金凤 通讯 列为重点项目。该局主要领导带队多 队的精心施工,位于坊子区坊城街 道平柳院村的一棵元代古槐完成复 壮保护工程。这是一棵树龄超600年 的一级保护古树,在系列"护老"措 施下重焕生机,其承载的历史记忆得 以延续

据悉,这棵古槐高14.2米、胸围4.2 米,14米的冠幅如巨伞遮天,因树干 腹中曾生长一株百年松树,形成独特 的"槐抱松"景观,成为当地家喻户晓 的"活文物"。然而,受早年道路建设 影响,古树逐渐出现支护不足、树池 覆土过深、周边硬化导致根系透气透 水差等问题,健康状况亮起"红灯"。

作为坊子区唯一的一级保护古 树,这棵古槐的生存状况始终牵动着 各方的心。潍坊市自然资源和规划局 坊子分局主动担当,积极争取省、市 两级自然资源部门支持,将古槐复壮

王法伦)近日,经过专业技术团 次现场勘查,联合专业团队反复研讨 方案,广泛征求村民意见,最终确定 了科学详尽的复壮措施。

此次复壮工程精准施策,包括为 枝干加装钢支架稳固身形、清理过度 覆土解放根系、架设防护栏隔绝人为 干扰、增设透气孔改善土壤环境,以 及进行全面的防虫防腐处理等。一系 列"组合拳"从生长环境到枝干保护 多维度发力,为古树健康"保驾护

"老槐树是咱村的根,看着它精 神起来,心里别提多踏实了!"平柳院 村村民看着愈发挺拔的古槐,难掩喜 悦。如今,这棵见证了数百年风雨的 古树,在现代技术的守护下重新焕发 生机,不仅成为乡村里一道厚重的风 景线,更成为坊子区守护历史文脉、 传承人文精神的生动注脚。

图为复壮保护后的古槐。